

山東艦編隊訪港

從2017年遼寧艦訪問香港，到2025年山東艦首蒞香江，礪劍八載，向海圖強。八年間，以海軍為代表的中國軍事力量從曾經「跟跑」發展到如今的「領跑」，從過往的「區域防禦」成長成現在的「全域懾戰」。伴隨福建艦電磁彈射劃破技術壟斷，首艘076型兩棲攻擊艦成功下水，8艘055型萬噸大驅列陣遠洋，三航母時代已然奠定了中國「藍水海軍」的新坐標。中國正以全體系作戰能力的躍升，鑄就不稱霸、不擴張的大國崛起和平盾章。

●文：香港文匯報記者 宋偉

●全球首艘常規動力電磁彈射航母福建艦。資料圖片



航母訪港時隔八載

中國海軍一日千里

多艘萬噸大驅服役「三航母時代」將至



●首艘國產航母山東艦。資料圖片

中國海軍這八年 從「近海防禦」到「遠洋懾戰」

2017年

- ▶首艘國產航母下水：標誌中國躋身全球少數具備航母自主建造能力的國家行列
- ▶首艘055型萬噸大驅下水：集成桅杆與雙波段雷達兼具112單元垂發強大火力
- ▶首艘901型綜合補給艦「呼倫湖艦」入列：專為航母編隊設計，同時進行油料、彈藥、食品補給，大幅提升遠洋持續作戰能力

2018年

- ▶至少新增4艘052D型驅逐艦入列：換裝新型有源相控陣雷達，區域防空能力強化
- ▶至少新增3艘054A型護衛艦入列：反潛與中程防空能力覆蓋三大艦隊
- ▶071型綜合登陸艦新增入列：第6艘071型「龍虎山艦」入列東海艦隊，兩棲投送能力躍升

2019年

- ▶首艘國產航母「山東艦」入列：雙航母編隊雛形初現，為西太平洋及南海常態化部署奠定基礎

- ▶075型兩攻首艦下水：填補垂直登陸能力空白，與071型登陸艦協同形成「超地平線登陸」戰力

2020年

- ▶首艘055型萬噸大驅「南昌艦」入列：信息化水平超越美日同類艦艇，成為航母編隊核心指揮艦



●海軍首批次共8艘055型萬噸大驅全部服役。圖為首艦南昌艦。網上圖片

2021年

- ▶首艘075型兩攻「海南艦」、第二艘075型兩攻「廣西艦」入列：實現「超地平線登陸」，形成立體登陸-火力壓制作戰體系
- ▶055型萬噸大驅「拉薩艦」「大連艦」入列：055型萬噸大驅開始進入集中入列期

2022年

- ▶首艘電磁彈射航母「福建艦」下水：標誌中國航母技術躋身世界頂尖水平，為西太平洋制海權爭奪提供核心平台
- ▶第三艘075型兩攻「安徽艦」入列：協同廣西艦部署東海艦隊，直面台海方向
- ▶055型萬噸大驅「鞍山艦」「無錫艦」入列：航母編隊防空反艦核心進一步增強



▶▶075型兩棲攻擊艦安徽艦奔赴某海域開展多科目實戰化訓練。網上圖片

2017年至2020年間，中國軍事力量正處於戰略轉型與基礎夯實期。伴隨遼寧艦完成實戰化訓練以及山東艦服役，中國首次實現雙航母布局。2017年6月，集成112單元垂發系統的055型萬噸大驅首艦南昌艦下水，標誌中國從此躋身全球驅逐艦第一梯隊。

立體登陸能力覆蓋南海島礁

短短兩年後，可搭載30架直升機的075型兩棲攻擊艦首艦海南艦下水，立體登陸能力覆蓋南海島礁，使中國海軍兩棲戰力實現躍升。在後勤保障方面，作為航母編隊遠洋體系的重要一環，排水量近5萬噸級的901型綜合補給艦服役，則讓支撐航母編隊72小時不間斷補給變為現實。

2021年至2023年，是中國海軍實現

「深藍化」突破，裝備加速迭代並向遠洋拓展的關鍵期。作為全球首艘常規動力電磁彈射航母的福建艦下水，為中國海空力量帶來革命性突破。在電磁彈射技術的支持下，艦載機出動效率提升30%以上，為殲-35隱形艦載機、空警-600預警機更好發揮作戰效能提供了堅實保障。

在此期間，海軍首批次共8艘055型萬噸大驅全部服役，加之在役的30餘艘052D型導彈驅逐艦，海軍盾艦總噸位達到百萬噸級規模，正式確立了亞太最大驅逐艦群的戰略地位。

近兩年，「體系融合」與「全球存在」成為中國軍事力量崛起的顯著特徵。以076型兩棲攻擊艦下水為序，搭載固定翼無人機及電磁彈射的四川艦，通過「超地平線登陸」再度重構兩棲作戰規則。

雙航母刺穿所謂「第二島鏈」

不久前，山東艦、遼寧艦雙航母編隊練兵西太，刺穿所謂「第二島鏈」，彰顯出中國海軍遠洋持續部署與後勤保障能力、多兵種體系化聯合作戰能力、戰略機動與戰場控制能力的巨大躍升。

如今，第二批次055A型萬噸大驅正在加緊施工，先期兩艘有望與福建艦同在年內服役。與此同時，網傳首艘國產核動力航母也已初露端倪。

從殲-36、殲-50兩款第六代原型機試飛，到反衛星太空戰備與網絡攻防，再到信息支援部隊整合太空、網絡、電子戰力量的全域聯合作戰體系，中國軍力正以「科技自立+體系創新」雙引擎，重塑亞太安全格局，展示遠航深藍的「中國速度」。



●山東艦、遼寧艦雙航母編隊練兵。資料圖片

2025年

- ▶054B型護衛艦首艦「漯河艦」入列：在艦艇隱形技術、作戰指揮系統、火力集成控制等方面取得突破，配備先進多層次反潛裝備

- ▶首艘電磁彈射航母「福建艦」入列(預計)：可搭載殲-35隱形艦載機、空警-600預警機等70餘架戰機，艦載機出動效率提升30%

2024年

- ▶首艘076型兩攻「四川艦」下水：配備電磁彈射器，可搭載攻擊-11無人機及固定翼戰機，作戰能力接近中型航母



●076型兩棲攻擊艦四川艦配備電磁彈射器。資料圖片

2023年

- ▶054B型護衛艦首艦下水：動力系統性能更強，航程更遠，反潛作戰能力更強，雷達探測距離更遠，隱身能力強

- ▶055型萬噸大驅「咸陽艦」「延安艦」「遵義艦」入列：首批8艘全部入列，南海與北海艦隊各4艘，創下單一驅逐艦支隊火力新紀錄

整理：香港文匯報記者 宋偉